



শেখোরাডদের মূর্তি বানাতে কুমারটুলিতে শেষ মুহূর্তের ব্যস্ততা। বুধবার কলকাতায়। - পিটিআই

# বাড়িতে প্রসব না করাতে সচেতনতা কর্মসূচি হাসপাতালে গেলে মেলে অভাব আচরণ, অভিযোগ গ্রামবাসীদের

দুবরাঙ্গপুর ১৩ জুন : বীরভূমের খরাসোলা ব্লকের কাঁকড়ভালা খানার বাবুইজোড় পঞ্চায়তের তুলকুমড়া গ্রামের গর্ভবতী মহিলা ও প্রসূতীদের স্বাস্থ্যের কথা মাথায় রেখে একটি স্বেচ্ছাসেবী সংস্থার উদ্যোগে সচেতনতা শিবির করা হয়। সেখানে মহিলাদের সঙ্গে আলোচনা করে তাঁদের বলা হয় আর বাড়িতে নয়, এবার প্রসবের জন্য হাসপাতালে যেতে হবে। মা ও সন্তোষাজতার সুরক্ষার জন্য ও গর্ভাবস্থায় চিকিৎসকের পরামর্শ নিতে হবে। শিশু ও মায়ের সুরক্ষার জন্য নিতে হবে প্রতিবেশক টিকাও। গ্রামের বেশিরভাগ পরিবারের মহিলাদেরই দাইমা ও হাতুড়ে ডেকে প্রসব করানো হয়। তাতে মা ও সন্তোষাজতার

জীবনের ঝুঁকি থেকে যায়। এমনই অভিযোগ স্বেচ্ছাসেবী সংস্থার সদস্যদের। যদিও গ্রামবাসীদের অভিযোগ, হাসপাতালের ডাক্তার-নার্সরা সকলেই গর্ভবতী মহিলা ও প্রসূতীদের সঙ্গে অভাব আচরণ করেন। সঠিক সময়ে মাতৃদেহকে পাওয়া যায় না। হাতুড়ে ও দাইমারাই বিপদের সময় পাশে দাঁড়ান। তাছাড়া তুলকুমড়া গ্রাম থেকে সিউড়ি সদর হাসপাতাল প্রায় ৫৫-৬০ কিমি দূরে, তাই মাতৃদেহ ছাড়া সেখানে যাওয়াও সম্ভব নয়। কর্মসূচিতে খরাসোলা ব্লক স্বাস্থ্য বিভাগের পাবলিক হেলথ নার্স বনত্রী কবিরাজ সহ চারজনের একটি টিম উপস্থিত ছিল। বনত্রীদেবী বলেন, ‘বাড়িতে প্রসব বন্ধ করাই

## এফআইআরের নির্দেশ

কলকাতা, ১৩ জুন (সংবাদ) : আসানসোলার মেয়র জিতেন্দ্র তিওয়ারির বিরুদ্ধে এফআইআর করার নির্দেশ দিল কলকাতা হাইকোর্ট। পঞ্চায়েত নির্বাচনে মনোনয়নপত্র দিতে যাওয়ার সময় বিজেপি প্রার্থী লক্ষ্মণ ঘোড়াইয়ের উপর দলবল নিয়ে হামলার অভিযোগ রয়েছে মেয়রের বিরুদ্ধে। মেয়রের উপস্থিতিতে ওই বিজেপি প্রার্থীর হাতে ভোজালীর কোণ বসানো হয়। পুরো ঘটনাটির ভিডিও রেকর্ডিং করেন সেখানে উপস্থিত বিজেপি কর্মী, সমর্থকরা। বুধবার বিচারপতি প্রতীক প্রকাশ বন্দ্যোপাধ্যায় রাজ্য সরকারকে নির্দেশ দিয়েছেন, আগামী মঙ্গলবারের মধ্যে এফআইআর নিয়ে কোর্টে রিপোর্ট জমা দিতে।

লক্ষ্মণ ঘোড়াই দুর্গাপুর থানায় আসানসোলার মেয়রের বিরুদ্ধে এফআইআর করতে যান। কিন্তু থানা এফআইআর নয়নি। এমনকি হামলার ভিডিও রেকর্ডিং দেখানোর পরও পদক্ষেপ করেনি দুর্গাপুর থানা। শুধুমাত্র লিখিত অভিযোগ দায়ের করে। এরপর লক্ষ্মণ ঘোড়াই কলকাতা হাইকোর্টের দ্বারস্থ হন।

## বিশেষ অভিযান

পুল্লিয়া, ১৩ জুন : যাত্রী সুরক্ষার ক্ষেত্রে বিশেষ গুরুত্ব দিচ্ছে দক্ষিণ-পূর্ব রেলের আদ্রা ডিভিশন। যাত্রীদের সুরক্ষার স্বার্থে শুরু হয়েছে বিশেষ তল্লাশি অভিযান। সেই সঙ্গে মহিলা যাত্রীদের জন্য নিরাপত্তা জোরদার করা হচ্ছে। রাজ্যের অন্যতম দূর্ঘটনা ঘটা রেলস্টেশন পুল্লিয়া ও আদ্রা ছাড়াও আদ্রা ডিভিশনের অন্তর্গত হল বাঁকুড়া, বিষ্ণুপুর, বানপুর স্টেশন। রয়েছে বাড্ডাখণ্ডের অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ স্টেশন বোকারোও। এইসব জায়গাতেই যাতে যাত্রীরা কোনো সমস্যার সম্মুখীন না হন তার জন্য আরপিএফ-কে বিশেষ নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। আরপিএফ-এর উদ্যোগে প্রশিক্ষিত কুকুর নিয়ে একদল বিশেষ তল্লাশি অভিযান। আদ্রা ডিভিশনের ওপর দিয়ে যেসব যাত্রীবাহী ট্রেন চলাচল করে সেই ট্রেনেও কুকুর নিয়ে তল্লাশি চালানো হচ্ছে। মহিলাদের সুরক্ষা নিশ্চিত করতে মাতোয়ানে কমা হয়েছে আরপিএফ-এর মহিলা কর্মীসংখ্যা।

এ প্রসঙ্গে আদ্রার ডিআরএম শারদকুমার শ্রীবাস্তব বলেন, ‘যাত্রীদের সুরক্ষায় কোনো টিলেমি বরাদ্দ করা হবে না। আরপিএফ-এর উচ্চপদস্থ আধিকারিকরাও নিরাপত্তায় যাতে কোনো ফাঁক না থাকে তা নিশ্চিত করছেন।’

# বীরভূমে বিস্ফোরণে উড়ল বাড়ি, গুরুতর জখম ১

সিউড়ি, ১৩ জুন : কয়েকদিন আগেই বীরভূমের নলহাটি এবং মুরারই এলাকা থেকে প্রচুর পরিমাণ বিস্ফোরক উদ্ধার হয়েছে। সেই ঘটনার তদন্ত শেষ হতে না হতেই আবারও বিস্ফোরণে কেঁপে উঠল বীরভূম। বুধবার সকালে বিস্ফোরণ হয় সিউড়ির সদাইপুরে। এদিন সকালে প্রবল বিস্ফোরণে কেঁপে ওঠে সদাইপুরের সাহাপুর গ্রাম। বিস্ফোরণে উড়ে গিয়েছে জামির মোল্লা নামে এক বাড়ির বাড়ি। গুরুতর জখম অবস্থায় পুলিশ জামিরকে উদ্ধার করে সিউড়ি হাসপাতালে ভরতি করেছে।

বীরভূমের জেলাজুড়ে সিংহভাগ অংশে রয়েছে পাথরখাদান। সেইসব খাদান এলাকায় পাথর ভাঙার জন্য প্রয়োজন হয় বিস্ফোরক অর্থাৎ ডিটোনেন্ট, জিলোটিন স্টিক, নাইট্রোজেন ইত্যাদি। এই সব বিস্ফোরক কেনার জন্য এবং নির্দিষ্ট পরিমাণ মজুত করার জন্য সরকারি অনুমোদন নিতে হয় খাদানের মালিকদের। কিন্তু অভিযোগ, কোনোরকম নিয়মের তোয়াক্কা না করেই দিনের পর দিন খাদানের মালিকরা বেআইনিভাবে বিপুল পরিমাণ বিস্ফোরক মজুত রাখছে নিজদের গোপন ডেরায়। সেখানেই অবৈজ্ঞানিকভাবে বুধবারের ঘটনার পর সিউড়ির কাছে সাহাপুর গ্রামের জীবন রক্ষার জন্য জেলা মুখ্য স্বাস্থ্য আধিকারিকের দ্বারস্থ হবে। সকলে সম্মত হলে তবেই এই সমস্যার সমাধান সম্ভব।

বীরভূম জেলা মুখ্য স্বাস্থ্য আধিকারিক হিম্মতি আড়া জানান, হাসপাতালে খারাপ ব্যবহারের কথা ঠিক নয়। সকলের সঙ্গে ভালো ব্যবহার করা হয়। পাশাপাশি মাতৃদেহ নিয়ে সমস্যার বিষয়টিও দেখা হবে। তবে আর বাড়িতে প্রসব নয়। এটা সকলকে ভাবতে হবে।

বিস্ফোরণের ঘটনার পর পুলিশের প্রাথমিক অনুমান, এই সব বিস্ফোরকের চোরাকারবারি করত জামির মোল্লা। তাকে চিকিৎসার জন্য হাসপাতালে ভরতি করা হলেও পরে তাকে পুলিশ গ্রেফতারও করতে পারে বলে জানা গিয়েছে। এ বিষয়ে সিপিএমের বীরভূম জেলা সম্পাদক মনসা হাঁসদা বলেন, ‘বীরভূম জেলাজুড়ে বারকদের স্তূপ হয়ে আছে। তৃণমূলরাই বিস্ফোরক মজুতের মূল কারিগর।’

অন্যদিকে, তৃণমূলের বীরভূম জেলা সভাপতি অনুরত মণ্ডল বলেন, ‘সবটাই সিপিএমের মস্তিষ্কপ্রসূত গল্প।’ ঘটনাটি ঘটেছে বীরভূমের রামপুরহাট পুরসভার ৭ নম্বর ওয়ার্ডের বগটুই মুড়ে তালবানো পুকুরপাড়ে। ঘটনায় দুর্ভাগ্যে রামপুরহাট সুপার স্পেশালিটি হাসপাতালে ভরতি করা হলেও বাকি দুজনের কোনো খোঁজ নেই। আহত যুবকরা হলেন টোটোন শেখ এবং টুটুলা। বাকি দুজনের পরিচয় জানা যায়নি। ঘটনায় টোটোন শেখের দুটি হাত উড়ে গিয়েছে। টুটুলের শাড়া শরীরে ক্ষত রয়েছে। প্রত্যেকের বাড়ি বগটুই গ্রামে। টোটোনের পরিবারের দাবি, দুহৃতীদের লুকিয়ে রাখা বোমা ফেটেই জখম হচ্ছে তারা। তবে পুলিশ ঘটনাস্থল থেকে বোমার সূতলি, মদের বোতল উদ্ধার করেছে। এরকম একটি ঘনবসতিপূর্ণ এলাকায় বোমা বিস্ফোরণের ঘটনায় এলাকায় আতঙ্কের সৃষ্টি হয়েছে। যদিও এলাকার বাসিন্দাদের দাবি, ওখানে জনা পাঁচেক যুবক বোমা বাঁধছিলেন। অসাধারণ বসত বোমা ফেটেই জখম হন তাঁরা। পুলিশ জানিয়েছে, বোমা বাঁধতে গিয়ে তাঁরা বোমা ফেটেই জখম হয়েছেন। ঘটনার তদন্ত চলছে।

## রামপুরহাটে ফাটল বোমা

## কচ্ছপ পাচারে ধৃত ১

দিঘা, ১৩ জুন : দিঘাতে কচ্ছপ পাচার করতে গিয়ে গ্রেফতার হল এক ব্যক্তি। বুধবার সকালে গোপন সূত্রে খবর পেয়ে পুলিশ দিঘা ওড়াশা বড়ার সংলগ্ন এলাকা থেকে প্রায় ৩০০ কচ্ছপ উদ্ধার করেছে। উদ্ধার হওয়া কচ্ছপগুলিকে দিঘা থানা বন দপ্তরের হাতে তুলে দিয়েছে। অভিযুক্ত ব্যক্তির নাম দুর্গাশংকর দাস। তার বাড়ি কাঁথি থানার সাতমাইল এলাকায়। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, দীর্ঘদিন ধরেই দিঘা বড়ার থেকে বিভিন্ন প্রজাতির কচ্ছপ পাচারের একটি চক্র কাজ করছিল। বিশেষ করে কাঁথির দিকেই এই চক্র সক্রিয়। এদিন গোপন সূত্রে খবর পেয়ে বস্তা ভরতি ৩০০টি জীবিত কচ্ছপ নিয়ে পাচার করার সময় ধরা পড়ে যায় ওই পাচারকারী। এই ব্যাকটে আর কে কে যুক্ত রয়েছে বা কচ্ছপগুলি কোথায় সরবরাহ করা হচ্ছিল সে বিষয়ে তদন্ত নেমেছে পুলিশ। আটক হওয়া কচ্ছপগুলিকে শংকরপুর প্রোজেক্টে ছাড়া হবে বলে বন দপ্তর সূত্রে জানানো হয়েছে।



উদ্ধার হওয়া কচ্ছপ। ছবি : তিত মহাডো

# সেন্ট পলস কাণ্ডে নয়া মোড় ধৃত ছাত্র নেতাদের পুলিশ হেপাজত

কলকাতা, ১৩ জুন (সংবাদ) : সেন্ট পলস কাণ্ডে এবার নয়া মোড় নিল। জানা গিয়েছে, অস্তিত্ব জ্ঞাত নেতার স্ত্রীরা আত্মহত্যার চেষ্টা করছেন। এই ঘটনার পরেই কলেজের পুণ্ডর ফান্ডের দায়িত্বে থাকা এক ছাত্র, টাকার হিসেব চাইলে তাকে উলঙ্গ করে মারধর করে। সেই ছবি মোবাইলে তুলে তা সোশ্যাল মিডিয়ায় পোস্ট করে ভাইরাল করে দেয়। এর পরই ওই ছাত্রটি থানায় অভিযোগ জানালে বিষয়টি প্রকাশ্যে আসে। আর তা নিয়ে ছাত্র ও শিক্ষক মহলে ব্যাপক চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়। এর জেরে শিক্ষামন্ত্রী পার্থ চট্টোপাধ্যায় কড়া পদক্ষেপ করার নির্দেশ দেন কলেজ কর্তৃপক্ষকে। কলেজ কর্তৃপক্ষ প্রথমেই অশিক্ষক কর্মী অনন্ত প্রামাণিককে

কলেজ থেকে বহিষ্কার করে ও তদন্ত কমিটি গঠন করে। সেই কমিটি গত সোমবার অভিযুক্ত দুই ছাত্রকে কলেজ থেকে বহিষ্কারের সুপারিশ করে। এর পরপরই মঙ্গলবার রাতে পুলিশ ওই দুই ছাত্র নেতাকে গ্রেফতার করে। এদিকে, এদিন ওই কলেজেরই এক ছাত্র আমহার্স্ট স্ট্রিট থানায় ধৃত ছাত্র নেতা অর্পণ ঘোষের বিরুদ্ধে তোলাবাজির অভিযোগ দায়ের করে। ওই ছাত্র জানান, রি-অ্যাডমিশন নেওয়ার জন্য অর্পণ তাকে হুমকি দেবে ১০ হাজার টাকা দাবি করবে। অনেক দরকষাকষির পর ছাত্রটি ২০ হাজার টাকা দিলেও তাঁর রি-অ্যাডমিশন হয়নি। পুলিশ ওই ছাত্রের দায়ের করা অভিযোগটি খতিয়ে দেখছে বলে জানা গিয়েছে।

## জিএসটির প্রভাব আসানসোলে লাচ্ছা বিক্রির বাজারে মন্দা

আসানসোল, ১৩ জুন : রমজান মাস ও ইদ উৎসবকে সামনে রেখে আসানসোল বাজারে প্রতিবারই নানা রকমের লাচ্ছা বিক্রি হয়। এই বছরেও তার কোনো ব্যতিক্রম ঘটেনি। একবারে গিয়ে ভাড়া মুচুমুচে লাচ্ছা দুবে দিলেই তৈরি হয় সুস্বাদু খাদ্য। তাই এই সময় শুধু সংখ্যালঘু মুসলিম সম্প্রদায়ের মানুষদের কাছেই নয়, সব ধর্মের মানুষের কাছেই এই লাচ্ছার চাহিদা রয়েছে। আসানসোল বাজারে এই সময় নানা ধরনের লাচ্ছা পাওয়া যায়। কিন্তু অন্যান্য বছরের মতো এই বছর আসানসোল বাজারে লাচ্ছার তেমন চাহিদা নেই। ব্যবসায়ীদের বক্তব্য, মানুষদের প্রয়োজন আছে, তা সত্ত্বেও তাঁরা কম পরিমাণে লাচ্ছা কিনছেন। এর অন্যতম কারণ মূল্যবৃদ্ধি। তাঁরা বলেন, জিএসটির জন্য এবার লাচ্ছার দাম বেশ একটু হলেও বেড়েছে। সারা বছর কবোশি লাচ্ছার ব্যবহার থাকলেও, এই সময় এর চাহিদা ও বিক্রি বেশ কয়েকগুণ বেড়ে যায়। এই সময় চাহিদা সামাল দিতে তাঁরা অনেক আগে থেকেই মাল মজুত করে রাখেন। এবার সেই মজুত করা মালই তাঁদের গলার কাঁটা হয়ে দাঁড়িয়েছে। তাই বাজারে সব রকমের লাচ্ছার জোগান থাকলেও, তেমনভাবে চাহিদা বা বিক্রি না থাকায় দোকানদারদের কপালে চিন্তার ভাঁজ পড়েছে। অন্যদিকে, ক্রেতাদের কথায়, এবারে লাচ্ছার দাম বেশ খানিকটা হলেও বেড়েছে। তাই পকেট দেখেই তা কিনতে হচ্ছে।

# পিকআপ ভ্যানের ধাক্কায় মৃত দুই

পাঁশকুড়া, ১৩ জুন : পথ দুর্ঘটনায় মৃত্যু হল দাদু ও নাতিরা। বুধবার সকালে ঘটনাটি ঘটেছে পূর্ব মেদিনীপুর জেলার পাঁশকুড়া থানার ৬ নম্বর জাতীয় সড়কে রাতুলিয়াতে। মৃত দাদুর নাম অঞ্জন পণ্ডিত (৫০) ও নাতি রিক পণ্ডিত (৭।) স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, একটি ডাববোঝাই পিকআপ ভ্যানের ধাক্কায় মৃত্যু হয় দুইজনের। সকালে বাইকে করে নাতিকে স্কুলে ছাড়তে যাচ্ছিলেন অঞ্জনবাবু। পাঁশকুড়া থানা এলাকার ৬ নম্বর জাতীয় সড়কের ওপর আচমকাই পেছন থেকে একটি ডাববোঝাই পিকআপ ভ্যান দ্রুতগতিতে এসে নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে বাইকে ধাক্কা মারে। দুর্ঘটনাই বাইকে থেকে ছিটকে পড়ে। ঘটনাস্থলেই দুজনের মৃত্যু হয়। এরপরই ফোনে ফেটে পড়েন নাতি। শুরু হয় পথ অবরোধ। স্বাস্থ্য দ্রুট আটকে বিস্ফোভে দেখাতে থাকেন তাঁরা। পরে পুলিশ এসে পরিষ্কারে সাহায্য করে।

## সমুদ্রে তলিয়ে মৃত্যু

দিঘা, ১৩ জুন : অমাবস্যা থাকায় বুধবার সকাল থেকে দিঘার সমুদ্রের জল ফুলেফুলে ওঠে। শুরু হয় জলোচ্ছ্বাস। ফলে সকাল থেকে সমুদ্রের জলোচ্ছ্বাস দেখার জন্য সৈকতে ভিড় জমান পর্যটকরা। এদিন সকালে ওস্ট দিঘার বিশ্ব বাংলার ঘাটে গার্ডওয়ালের উপর দাঁড়িয়ে জলোচ্ছ্বাস দেখছিলেন উত্তর ২৪ পরগনা থেকে আসা চন্দন মুখার্জি ও তাঁর পরিবার। আচমকাই ডেউ আসায় সেই থাকায় চন্দনবাবু তলিয়ে যান। সঙ্গে সঙ্গে তল্লাশি শুরু করেন নুলিয়ারা। ঘণ্টা দেড়েক পরে দিঘার সী হক ঘাট থেকে তাঁর দেহ উদ্ধার হয়। মৃত চন্দন মুখার্জির বয়স (৫৮) বছর। তিনি রেলওয়ের একজন কর্মী। দিঘা থানার পুলিশ দেহটি উদ্ধার করে ময়নাদপ্তে পাঠিয়েছে। রবিবার চন্দনবাবু সপরিবারে দিঘায় বেড়াতে এসেছিলেন। দিঘা থানার ওসি বাসুকিনাথ বন্দ্যোপাধ্যায় জানান, সকাল থেকে সমুদ্রের জলোচ্ছ্বাস দেখার জন্য সমুদ্রের পাড়ে পর্যটকদের ভিড় জমতে থাকে। ফলে তাঁদের নিরাপত্তা দিতে বাসুকিনাথ বন্দ্যোপাধ্যায়ের দায়িত্ব ছিল। তিনি রেলওয়ের একজন কর্মী।

## প্রতিবাদী প্রৌঢ়কে মার

দুর্গাপুর, ১৩ জুন : ঘরের সামনে মদের আসর বসানোর প্রতিবাদ করে প্রহৃত হলেন এক প্রৌঢ়। কাঁকমা থানার পানাগড় বাজার এলাকার এই ঘটনায় তীব্র চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে। স্বপন মণ্ডল নামে প্রহৃত ওই প্রৌঢ়ের ছেলে চন্দন মণ্ডল কাঁকমা থানায় লিখিত অভিযোগে জানান, তাঁদের বাড়ির সামনে রোজই মদের ঠেক বসায় একদল যুবক। মঙ্গলবার রাতে বাড়ির গেটের সামনে গাড়ি দাঁড় করিয়ে মদের আসর বসিয়েছিল যুবকরা। এরই প্রতিবাদ করেছিলেন স্বপনবাবু। এরপরই যুবকের এলোপাতাড়িভাবে মারতে থাকে ওই প্রৌঢ়কে। তাঁকে আশঙ্কাজনক অবস্থায় দুর্গাপুর মহকুমা হাসপাতালে ভরতি করা হয়েছে। মদ্যপ যুবকদের খোঁজে তল্লাশি শুরু করেছে কাঁকমা থানার পুলিশ।

# ভূগোল শিক্কক হতে চায় দিনমজুর পরিবারের অষ্টম

দুবরাঙ্গপুর, ১৩ জুন : অন্ডাব নিতা সঙ্গী। কিন্তু সেই অভাবকে উপেক্ষা করে অধ্যবসায়ের জোরে বীরভূমের খরাসোলা ব্লকের সারসা গ্রামের তপনশি সপ্রদায়ের অষ্টম অক্টোব্রে এবার উচ্চমাধ্যমিক ৪২১ নম্বর পেয়ে সকলকে তাক লাগিয়ে দিয়েছে। দিন আনা দিন খাওয়া ইতিহাসের অষ্টম এবং উচ্চমাধ্যমিক বাংলা ৮৩, ইংরেজিতে ৭৭, ইতিহাসে ৮৬, ভূগোলে ৮৩, দর্শনে ৯২ পেয়েছে। ভবিষ্যতে ভূগোল নিয়ে পড়ে শিক্কক হতে চায় সে। কিন্তু অর্থের অভাবে আদৌ অষ্টম পড়াশোনা চালিয়ে যেতে পারবে কিনা তা নিয়ে চিন্তিত অষ্টম ও তার পরিবার। অষ্টমের বাবা কনমালি অক্টোব্রে ও মা সার্বিত্রী নম্বর পেয়ে সকলকে তাক লাগিয়ে দিয়েছে। দিন আনা দিন খাওয়া ইতিহাসের অষ্টম এবং উচ্চমাধ্যমিক বাংলা ৮৩, ইংরেজিতে ৭৭, ইতিহাসে ৮৬, ভূগোলে ৮৩, দর্শনে ৯২ পেয়েছে। ভবিষ্যতে ভূগোল নিয়ে পড়ে শিক্কক হতে চায় সে। কিন্তু অর্থের অভাবে আদৌ অষ্টম পড়াশোনা চালিয়ে যেতে পারবে কিনা তা নিয়ে চিন্তিত অষ্টম ও তার পরিবার। অষ্টমের বাবা কনমালি অক্টোব্রে ও মা সার্বিত্রী নম্বর পেয়ে সকলকে তাক লাগিয়ে দিয়েছে। দিন আনা দিন খাওয়া ইতিহাসের অষ্টম এবং উচ্চমাধ্যমিক বাংলা ৮৩, ইংরেজিতে ৭৭, ইতিহাসে ৮৬, ভূগোলে ৮৩, দর্শনে ৯২ পেয়েছে।

৯২ পেয়েছে। ভবিষ্যতে ভূগোল নিয়ে পড়ে শিক্কক হতে চায় সে। কিন্তু অর্থের অভাবে আদৌ অষ্টম পড়াশোনা চালিয়ে যেতে পারবে কিনা তা নিয়ে চিন্তিত অষ্টম ও তার পরিবার। অষ্টমের বাবা কনমালি অক্টোব্রে ও মা সার্বিত্রী নম্বর পেয়ে সকলকে তাক লাগিয়ে দিয়েছে। দিন আনা দিন খাওয়া ইতিহাসের অষ্টম এবং উচ্চমাধ্যমিক বাংলা ৮৩, ইংরেজিতে ৭৭, ইতিহাসে ৮৬, ভূগোলে ৮৩, দর্শনে ৯২ পেয়েছে। ভবিষ্যতে ভূগোল নিয়ে পড়ে শিক্কক হতে চায় সে। কিন্তু অর্থের অভাবে আদৌ অষ্টম পড়াশোনা চালিয়ে যেতে পারবে কিনা তা নিয়ে চিন্তিত অষ্টম ও তার পরিবার। অষ্টমের বাবা কনমালি অক্টোব্রে ও মা সার্বিত্রী নম্বর পেয়ে সকলকে তাক লাগিয়ে দিয়েছে। দিন আনা দিন খাওয়া ইতিহাসের অষ্টম এবং উচ্চমাধ্যমিক বাংলা ৮৩, ইংরেজিতে ৭৭, ইতিহাসে ৮৬, ভূগোলে ৮৩, দর্শনে ৯২ পেয়েছে।

সংস্থের সভাপতি পেশায় শিক্ষক চূড়ান্তর মণ্ডল জানান, ছেলেটি যাতে পড়ার সুযোগ থেকে বঞ্চিত না হয় সেটি দেখা হবে। তাছাড়া ব্লকের তৃণমূল কার্যক্রম সম্পর্কে দীর্ঘকাল থেকেও এ বিষয়ে জানানো হবে। খরাসোলা থেকে গিয়েছে সবার জানান, অষ্টমের বিষয়ে খোঁজ খবর নেওয়া হবে। ওর যাতে কোনো সমস্যা না হয় সেদিকে লক্ষ রাখা হবে।

## সৃজনের জামিনের আবেদন খারিজ

কলকাতা, ১৩ জুন (সংবাদ) : রেলের চাকরি দেওয়ার নামে প্রতারণার অভিযোগে ধৃত সৃজনের জামিনের আবেদন খারিজ করল কলকাতা হাইকোর্ট। ধৃত সৃজন রায় বিজেপি নেতা মুকুল রায়ের শ্যালক। বুধবার বিচারপতি জয়মালা বাগচিত্র ডিভিশন বেঞ্চে সৃজনের আইনজীবী সুদীপ্ত মৈত্র দাবি করেন, তাঁর মক্কেলকে মিথ্যা মামলায় ফাঁসানো হয়েছে। রাজনৈতিক উদ্দেশ্যেই মুকুল রায়কে জড়িয়ে গিয়ে তাঁর ম্যালককেও এখানে টানা হয়েছে।

সৃজনের আইনজীবীর বক্তব্যের বিরোধিতা করেন পাবলিক প্রসিকিউটার (পিপি) শান্তগোপাল মুখোপাধ্যায়। তিনি বলেন, ‘এই মামলায় শুধু মুকুল রায় এবং তাঁর শ্যালকই জড়িত নয়। রেলের চাকরি দেওয়ার নামে বিরাট এই প্রতারণা চক্রের সঙ্গে আরও বহু মাথা জড়িয়ে রয়েছে। পুলিশ তাহলে পুলিশ ঘটনার তদন্তে নেমেছে। সৃজন রায় ছাড়া আরও এক অভিযুক্ত সত্য্য দাম ও জেলে রয়েছে। পুলিশ তাদের জিজ্ঞাসাবাদ করছে। ঘটনায় অভিযুক্তদের কাছ থেকে রেলের বেশকিছু তথ্য নথি, জাল স্ট্যাম্প ও জাল মেইলিং রিপোর্ট উদ্ধার করেছে পুলিশ। সেগুলি ফরেনসিক পরীক্ষার পাঠানো হয়েছে। এই মামলায় সৃজন রায় জামিন পেলে তদন্তের উপর প্রভাব পড়বে।’ রাজ্য সরকারের খুঁজে শুনে ডিভিশন বেঞ্চ সৃজনের জামিনের আর্জি নামঞ্জুর করে।

## বাসের রেয়ারেধি, আহত ১৬

দুর্গাপুর, ১৩ জুন : দুটি বাসের রেয়ারেধিতে আহত হয়েছেন ১৬ জন যাত্রী। আহতদের মধ্যে ১০ জনের অবস্থা আশঙ্কাজনক। বুধবার বেলা একটা নাগাদ দুর্ঘটনাটি ঘটেছে অভ্যন্তর কাজোড়া সংলগ্ন দু-নম্বর জাতীয় সড়কে। পুলিশ ও স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, যাত্রীবাহী দুটি বেসরকারি বাস আসানসোল দিক থেকে তীব্রগতিতে নিজেদের মধ্যে রেয়ারেধি করে দুর্গাপুরের দিকে আসছিল। বাস দুটি কাজোড়া সেতুর উপর উঠলে হঠাৎই একটি বাসের পিছনে অপর বাসটি ধাক্কা মারে। এতে আহত ১৬ জন যাত্রী। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে আসে অভ্যন্তর থানার পুলিশ। আহত যাত্রীদের প্রথমে অভ্যন্তর একটি বেসরকারি হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। পরে সেখান থেকে ১০ জন যাত্রীকে দুর্গাপুর মহকুমা হাসপাতালে পাঠানো হয়। দুর্ঘটনার পরই বাস ছেড়ে পালিয়েছে দুটি বাসেরই চালক। বাস দুটি আটক করেছে পুলিশ।

## ঘাটলে বাজির

### দোকানে আগুন

ঘাটল, ১৩ জুন : ঘাটলের আড়গোড়া দুটি বাজির দোকানে আগুন লেগে আহত হয়েছেন চারজন। তাদের মধ্যে দুজনের অবস্থা আশঙ্কাজনক বলে স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে। ঘাটল পুরসভার ২ নম্বর ওয়ার্ডের আড়গোড়া এলাকায় বুধবার দুপুর নাগাদ দুটি বাজির দোকানে হঠাৎই আগুন লেগে যায়। দোকান দুটিতে প্রচুর পরিমাণে বাজির থাকায় মুহূর্তের মধ্যে আগুন ছড়িয়ে পড়ে। এই সময় বাজির ফেটে আহত হন চারজন। তাদের মধ্যে দুইজনের অবস্থা আশঙ্কাজনক। আহতদের উদ্ধার করে ঘাটল মহকুমা হাসপাতালে ভরতি করে স্থানীয় মানুষজন। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে যায় ঘাটল থানার পুলিশ ও দমকল বাহিনী। দমকলের তিনটি ইঞ্জিনের সাহায্যে আগুন আয়ত্নে আনা সম্ভব হয়েছে। এলাকাবাসীদের অভিযোগ, বাজির বিক্রির আড়ালে ওই দোকানের মধ্যে বেআইনিভাবে বাজির তৈরি করাও হত। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে ঘাটল থানার পুলিশ।

## জিডি বাংলা

দুপুর ২.০০  
সংবাদ, ২.৩০  
আজকের রামা, বিকেল ৩.০০  
তঙ্কা, ৪.০০  
কোরিয়ার প্রাস, ৫.০০  
পাঁচ মিনিটে পনেরোটি খবর, ৫.০৫  
ছায়াছবি গান, ৫.৩০  
কৃষি দর্শন, সন্ধ্যা ৬.৩০  
সুস্বাদু, ৭.৩০  
মুশকিল আসান, রাত ৯.০৫  
কথায় কথায়, ১০.০০  
সংবাদ প্রবাহ

## অনুষ্ঠান নানা চ্যানেলে

কোন বিপদ অপেক্ষা করছে টুসির জন্য ? আবার কী ঘটবে বিলভাঙায় ? বিলভাঙার কন্যা রাত ৮টায় আকাশ আটে

## খেলা

৩২টি দেশের মধ্যে শুরু হচ্ছে ফুটবলের বিশ্বজয়ের লড়াই। এই মহাযুদ্ধে আজ মুখোমুখি হচ্ছে রাশিয়া এবং সৌদি আরব। দেখুন কিফা বিশ্বকাপ ২০১৮, রাত সাড়ে ৮টায় সোনি টেন টু/প্রি চ্যানেলে, মস্তকের লুবনিকি স্টেডিয়াম থেকে।

## একা নয়, দল বেঁধে শিকার। পৃথিবীর হিংস্রতম স্থাপদুদের রক্তশাস গল্প প্যাক হার্টলেস।

দেখুন ওয়ার্ল্ড ডেভেলপমেন্ট সর্কে ৬টায়া নাট জিও ওয়াইনডে

## পাঁটার বিকেল ৫.৪৮ মিনিটে

জি সিনেমা এইচডিভি

আকাশ আট : দুপুর ১.৩০  
নীল আকাশের নীচে কার্ণাল বাংলা : বিকেল ৩.০০  
মান সম্মান  
জলসা মুভিজ : সকাল ১০.৫০  
আওয়ারা, দুপুর ২.২০  
সাথী, বিকেল ৫.৪৫  
প্রতিকার, রাত ৯.০০  
মিনিটার ফটোক্রেস্ট  
জি বাংলা সিনেমা : সকাল ১০.০০  
বিসর্জন, দুপুর ১২.০০  
কলঙ্কিনী বসু, বিকেল ৩.০০  
সুন্দর বউ, সন্ধ্যা ৬.০০  
অভাগিনী, রাত ৯.০০  
আমার প্রেম স্টার গোল্ড : দুপুর ২.০৫  
বিক্রম বর্মা, বিকেল ৫.০০  
সন অফ সর্দার, সন্ধ্যা ৭.৫৫  
মুন্সি দাদা, রাত ১০.৪৫  
ফির সে মাখিয়ারাজ  
অ্যান্ড পিকার্স : দুপুর ১.৫৫  
সময় তেরি কসম, বিকেল ৫.০৫  
লিঙ্গা, রাত ৮.০০  
বিজনেসম্যান-টু, ১১.০০  
রাশ আওয়ারা-টু  
এইচবিও : দুপুর ১.৩১  
সিটি হাটার, বিকেল ৪.১৬  
দ্য লোগো ব্যাটম্যান, সন্ধ্যা ৬.০২  
দ্য লস্ট ইয়ার্ড, রাত ৮.০০  
গুরুভার উইমেন, ১০.২৬  
আইপি মান